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Na rozdíl od Václava Klause (MF DNES
3. 2.) sraz sudetských Němců v Brně ví-

tám, protože na tom, že se zde může konat,
je vidět hlavně vnitřní kulturní rozvrat v Ně-
mecku, kde se útočí na konání schůzí spol-
ků, které nevyjadřují loajálnost jedině správ-
nému progresivnímu názoru současného ve-
dení EU. A že se může konat v Brně, je vý-
borný posun v myšlení lidí, kteří 80 let od
brutálního vyhnání Němců z Brna uzřeli, že
to bylo hodně špatně. —Martin Kubík

Č
eská republika se neocitla v krizi insti-
tucí. Ocitla se v krizi emocí. Vlna spole-
čenského neklidu, kterou dnes sleduje-

me, není důsledkem kolapsu státu, ale syste-
matického zpochybňování legitimity politic-
ké moci ze strany těch, kteří neunesli její po-
dobu.
Vláda premiéra Andreje Babiše čelí od své-

ho vzniku nepřetržité kritice. To je v demo-
kracii normální. Nenormální je, že se kritika
proměnila v morální kampaň, jejímž cílem
není vládu kontrolovat, ale delegitimizovat
ji v očích veřejnosti. Nenormální je i zneuží-
vání prezidentských pravomocí a možná
i prezidenta samotného k tomuto účelu.
Partnerství s SPD Tomia Okamury a s Mo-

toristy v čele s PetremMacinkou a výraznou
tváří Filipa Turka se stalo symbolem údajné-
ho ohrožení demokracie. Nikoli proto, že
by tyto subjekty porušovaly zákon, ale pro-
to, že nezapadají do hodnotového rámce
progresivně-liberální opozice nebo se
prostě jen nelíbí. Demokracie však není
klub pro vyvolené ani soutěž v kráse. Je to
systém, který musí snést i politické soupe-
ře, kteří se nám nelíbí.
Znepokojivý rozměr dostala situace ve

chvíli, kdy se do hry aktivně zapojil prezi-
dent Petr Pavel. Přeposlaná soukromá texto-
vá zpráva Petra Macinky, její medializace
a následná eskalace představují selhání pre-
zidentské role. Prezident nemá být účastní-
kem emocionálních půtek. Má být tlumičem
napětí, nikoli jeho zesilovačem.
Zveřejňování soukromé komunikace, mo-

rální rozhořčení, veřejné vyžadování omluv
a mobilizace veřejnosti připomínají spíše
manipulaci davem než státnické jednání.
Tím se prezident nepozvedá, tím se snižuje
úroveň celé politické kultury.
Situace nápadně připomíná Spojené státy

po zvolení Donalda Trumpa. I zde část poli-
tického spektra odmítá výsledek voleb při-
jmout a místo respektu k demokratickému
procesu volí, ač rádoby skrytý, ale trvalý
protestní modus. Výsledkem je prohlubová-
ní už tak hluboké polarizace, kterou je ame-
rická společnost poznamenána.
Možná to není náhoda, vezmeme-li v potaz

persony v okruhu pana prezidenta. Silná hod-
notová rétorika jeho poradce Petra Koláře,
bývalého velvyslance v USA v době prezident-
ství Bushe a Obamy, a přesvědčení, že někte-
ré politické postoje jsou legitimní a jiné ne,
vysvětlují nízkou toleranci Hradu k politic-
kým aktérům, kteří se vymykají předchozí-
mu progresivně-liberálnímu směru.
Pro dokreslení situace bychom se mohli

vrátit o čtyři roky, kdy se součástí vládní ko-
alice stala naprosto nesystémová strana od-
mítající základní hodnoty polistopadového
uspořádání. Na mysli mám samozřejmě Pirá-
ty. Přestože mnozí z nás si takovou stranu
jako součást vlády nedokázali představit, ak-
ceptovali jsme volbu většiny a podřídili se.
Evropa dnes čelí válce, nejistotě a geopoli-

tickému tlaku. V takové době je soudržnost
strategickou hodnotou. Přesto ji část politic-
kých a mediálních elit obětuje ve prospěch
krátkodobého pocitu morálního vítězství.
Paradoxem celé situace je, že nejstřízlivěj-

ším aktérem zůstává premiér. Nevyvolává
demonstrace, nepřilévá olej do ohně, pouze
sleduje, jak daleko je společnost ochotna za-
jít ve jménu vlastní morální nadřazenosti.
To, co dnes zvedá vlnu nepokojů, není vlá-

da. Je to neschopnost přijmout realitu demo-
kratické volby.

J e to nápad, který na první poslech zní
líbivě, ba dokonce spravedlivě. Opilý
řidič jako veřejné nebezpečí, auto jako

zbraň, stát jako ochránce slušných lidí.
Nový ministr spravedlnosti Jeroným Tejc
teď přichází s návrhem, který má konečně
zatnout tipec notorickým alkoholikům za
volantem: brát jim auta. A klidně i ta, která
onomu opilci oficiálně nepatří. Jenže právě
tady začíná problém.
Nikdo soudný dnes nezpochybňuje, že ří-

zení pod vlivem alkoholu je hazard s cizí-
mi životy. Desítky tisíc přistižených ročně,
těžké nehody, mrtví a zranění. Zákazy říze-
ní a pokuty u části recidivistů selhávají,
o tom není sporu. Zabavení auta proto
může působit jako silná a účinná hrozba
nebo přímo trest. Jenže v právním státě ne-
stačí, že pokud by něco mohlo fungovat,
tak to zavedeme. Musí to být také spraved-
livé, přiměřené a předvídatelné.
A právě tady Tejcův návrh začíná

klouzat po tenkém ledě. Zabavení vozidla
je mimořádně tvrdý zásah do vlastnického
práva. Pokud se má týkat i třetích osob,
tedy například leasingových společností,
zaměstnavatelů nebo rodinných příslušní-
ků, musí být pravidla naprosto jasná. Ne-
stačí vágní formulace o tom, že někdo
„mohl vědět“. Právě v tom se skrývá riziko
svévole, nerovnosti a dlouhých soudních
sporů. Protože stát bude muset prokázat,
že vlastník vozidla o rizikovém jednání vě-
děl a vědomě jej toleroval. Nestačí neurči-
tost typu „mohl o tom vědět“.
Zkušenosti ukazují, že když stát dostane

do ruky silný represivní nástroj, začne se
nevyhnutelně rozšiřovat jeho použití.
Dnes alkohol, zítra to bude agresivní jíz-
da, pozítří nepřiměřená rychlost. Policie
sama říká, že by uvítala širší možnosti za-
bavovat auta i dalším problémovým řidi-
čům.
A tady už nejde jen o bezpečnost, ale o

to, kde se represivní spirála zastaví. Zákon
musí stát na jasně vymezených podmín-
kách, aby neotevřel prostor pro libovůli,
nerovné zacházení a vleklé spory. Přená-
šet odpovědnost za cizí chování na někoho
jiného je prostě složité.
A pak je tu ještě jedna rovina: dočasné za-

jištění vozidla jako preventivní opatření
a třeba i zákaz jízdy je jedna věc, ale defini-
tivní propadnutí je už věc zcela jiná a musí
o tom rozhodovat výhradně soud. A logic-
ky až po pravomocném odsouzení. A pak
je tu ještě princip proporcionality – zabave-
ní vozidla v hodnotě statisíců či milionů ko-
run za přestupek či méně závažný trestný
čin může být nápadně v nepoměru k pova-
ze jednání řidiče.
Opomíjeným, ale podstatným aspektem

je i čistě praktický dopad takového opatře-
ní na denní fungování lidí a firem. Auto
dnes není luxus, ale často základní pracov-
ní nástroj – pro řemeslníky, živnostníky,
zaměstnance v regionech. Zabavení vozi-
dla tak nemusí trestat jen konkrétního viní-
ka, ale i jeho rodinu, zaměstnavatele nebo
kolegy, kteří se ničeho protiprávního nedo-
pustili. Takový postih by mohl mít znaky
kolektivního trestu.
Smysluplná debata tedy vůbec nestojí na

otázce, zda opilé řidiče tvrdě trestat, nebo
ne – to je nesporné. Stojí na tom, zda stát
dokáže vytvořit právní nástroj, který bude
účinný, ale zároveň ústavně konformní,
předvídatelný a odolný proti zneužití. Po-
kud má být zabavování aut skutečným prů-
lomem, musí jít o krajní opatření, které
bude jasně vymezené, přísně kontrolova-
né soudy a použitelné jen tam, kde před-
tím všechny ostatní mírnější sankce selha-
ly. Jinak hrozí, že se z boje proti alkoholo-
vým pirátům stane precedent, který jed-
nou dopadne i na ty, kteří si to rozhodně
nezaslouží. A to už by byla daň pro právní
stát příliš vysoká.

A
merický prezident Donald Trump
nenechal na EU nit suchou a ame-
ričtí byznysmeni nevynechali jedi-
nou příležitost, aby dali najevo své
hluboké pohrdání, případně udě-

lovali hromady arogantních rad.
Pocity zemí, jež se dříve vyhřívaly v mora-

listním hávu hodnot, vystihl kanadský pre-
miér Mark Carney. Nejenže odhalil, jak
moc se svět změnil, ale odkryl i západní po-
krytectví. Rituály, symboly a křepčení ko-
lem „řádu založeného na pravidlech“, nej-
vyšších hodnotách, přirozené spolupráci
demokracií byly příjemnou součástí povin-
ností, pokud ovšem tyto západní země se-
děly u stolu. V Carneyho metafoře, která re-
flektuje posun mezinárodního řádu, ovšem
teď nefunguje ani nošení triček, natožpak
vyvěšování debilních plakátů (v českém
kontextu), neboť místo „u stolu“ jsou tyto
země „na menu“. Ohlas vyvolaný jeho pro-
jevem ukazuje, že Carney vystihl pocity vět-
šiny zemí EU, ale i Japonska či Jižní Koreje.
Samozřejmě lze dál opakovat zaklínadla

o „pevném transatlantickém spojenectví“
a uklidňovat znepokojenou třídu progresiv-
ních globalistů moralistními gesty, v čemž
česká opozice dosahuje vynikajících výsled-

ků. Bohužel jen v tomto. Nebo je potřeba
začít rychle jednat, aby i malé státy jako ČR
mohly v prostředí soupeření velmocí a ná-
vratu reálpolitiky přežít. V Davosu se na-
štěstí konaly i odbornější panely, které uká-
zaly klíčové ekonomické trendy.
Průmyslová politika je sice v některých

(neoliberálních) kruzích tabu. Jenže fungu-
je a provozuje ji každý, kdo k tomu mámi-
nimální prostředky a institucionální podpo-
ru. Není divu, že i diskuse věnované dlou-
hodobému růstu a dohánění se nutně toči-
ly kolem průmyslové politiky a aktivní role
vlády. I zde vyhrála realita nad ideologií.
Ne všechny země mají potřebu nahlas vy-
hlašovat cíle průmyslové politiky, ale o to
více ji provádějí. Výběr perspektivních od-
větví probíhá vlastně všude, i když dein-
dustrializaci EU bych mezi úspěšné příkla-
dy změny struktury ekonomiky nepočítala.
Energetická bezpečnost musí být součástí

národní bezpečnosti. Ceny fosilních paliv,
zejména ropy a zemního plynu, budou ve
střednědobém horizontu spíše klesat, ale
poptávka po elektřině je klíčovým faktorem
naší éry. Chybějící kapacity jsou globálně
děsivé a zajištění dostatku elektřiny (datová
centra, klimatizace, elektroauta) budou vý-
zvou pro každou ekonomiku. Ruku v ruce
s masivní poptávkou po elektřině jde i po-
ptávka po mědi a dalších průmyslových ko-
vech, o vzácných zeminách nemluvě. Ložis-
ka surovin můžeme brát jako vůli boží, ale
zpracovávací kapacity už jsou na nás.
I ve finanční oblasti se dějí věci. Dolar osla-

buje v pozici rezervního aktiva, což se proje-
vuje v nárůstu podílu zlata v devizových re-
zervách. Dolar si drží drtivý primát v oblasti
prostředku směny (platby za faktury, posky-
tování půjček, financování akvizic), ale

i tady vidíme výrazné posuny spuštěné kom-
binací faktorů od rozsáhlého využívání sank-
cí až po obavy z dopadů Trumpovy politiky.
Jsme ve fázi velkých experimentů. USA sáze-
jí na stablecoins, tedy kryptoměny se stabil-
ní hodnotou, země BRICS jsou si vědomy, že
jedna měna pro ně není schůdná varianta.
Krom toho nejde „jen“ o dolar, ale o celou fi-
nanční infrastrukturu. Indie, předsedající
BRICS, sází na využívání digitálních měn
emitovaných centrálními bankami a na clea-
ringový systém. Rychlé, technologicky pro-
veditelné a odolné vůči sankcím. Nemluvě o

tom, že právě členové BRICS – Indie a Brazí-
lie – byli vyzdviženi jako finanční inovátoři. I
nám by slušely finanční inovace, které by
mohly zmenšit vliv nadnárodních bank
(resp. jejich dcer), které na našem území už
dlouho mají své eldorádo.
Diverzifikace bylo jedno z klíčových hesel

letošního Davosu. Diverzifikace souvisí s ne-
jistotou a s přeskládáváním poválečného
systému. Žádný Velký reset dle zakladatele
Davosu Klause Schwaba, spíš Velký chaos.
O diverzifikaci hovoří každý – u odběratelů

i zákazníků, zdrojů surovin i dopravních
tras. Ukazuje se, že závislost je snadné vyu-
žít jako zbraň, jak to zjistil kanadský premi-
ér spěchající do Číny oživit strategické part-
nerství. Domácí poptávka je báze, na níž je
třeba dále stavět. Země jako ČR musejí ote-
vírat nové trhy, což bez státní podpory čas-
to nelze. S tím souvisí i změna diplomatické-
ho kurzu a větší důraz na značku ČR –
a troufnu si navrhnout i v určitých přípa-
dech ve spolupráci se Slovenskem také re-
suscitaci značky Made in Czechoslovakia.
Druhým heslem (kromě oslavných ód na

umělou inteligenci) byla odolnost. Schop-
nost vydržet šoky či je umět odrazit je v tur-
bulentním prostředí posledních let klíčová
ne pro prosperitu, ale vůbec existenci. Di-
verzifikace a odolnost jsou spjaty. Odolnost
znamená také pracovat na svých slabých
stránkách. Je možné zapracovat na tom,
aby se ČR „nedostala na menu“, a odstraňo-
vat ty ekonomické stránky, jež mohou slou-
žit k našemu vydírání mocnějšími strana-
mi. Do této kategorie patří rostoucí potravi-
nová nesoběstačnost, masivní držba vlád-
ních dluhopisů českými dcerami nadnárod-
ních bank či hrozící dovoz elektřiny.
Kanadský premiér Carney definoval svůj

postoj jako „pragmatismus založený na hod-
notách“. První hodnota, kterou uvedl, byla
suverenita. Jistě lze namítnout, že ČR nikdy
nemůže požívat stupeň suverenity jako vel-
moci – nemá surovinovou bázi jako Rusko,
výrobní kapacity jako Čína ani finanční sek-
tor jako USA. Jenže u suverenity nejsme jen
buď u nuly, nebo jen u stovky. Práce na zvý-
šení ekonomické suverenity je jedním ze zá-
sadních úkolů pro každou vládu, která si
uvědomuje současnou turbulentní situaci.
A pak že ten Davos nebyl k ničemu…

Ivana Tykač
zakladatelka
institutu Solvo

Letošní světové ekonomické fórum v Davosu jako prestižní
schůzka globalistů bylo svědkem pokračující transatlantické
roztržky. A zdůraznilo potřebu ekonomické suverenity.

Ilona Švihlíková
ekonomka

Posun v názorech
na vyhnání Němců

Fórum čtenářů

Když emoce
nahrazují respekt

Glosa

Trestejme opilé
řidiče. Tvrdě,
ale spravedlivě

Terén Václava Janouše, šéfa domácí redakce MF DNES

Buďme u stolu, nikoli „na menu“

Krájení salámu s Martinem Kubou. V listopadu odešel z ODS a ohlásil vznik nového
hnutí, včera oznámil jeho název (Naše Česko), jména dalších osobností slíbil prozra-
dit zase někdy příště. Pokud chce populární hejtman výrazněji promluvit už do pod-
zimních komunálních či senátních voleb, a to nejenom ve „svých“ jižních Čechách,
pak nemá zase tolik času, aby dostal nový subjekt do povědomí voličů. (mk)

Skicář Václava Teichmanna

Navrhuji ve spolupráci
se Slovenskem také
resuscitaci značky Made
in Czechoslovakia.


